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elegans ähnlich , aber Hinterleib röthlich, Rückenkiele

gebogen, häufig auf Wiesen und Kleefeldern im Herbst.

17. St. pratorum Fieb. = parallelus Phil. = mon-

tanus Brm. Flügel meist verkürzt, überall gemein.

18. St. vagans Fieb. M. 18, W. 22-25 mm, va-

riabilis ähnlich , aber Rückenkiele nur sanft gebogen,

Kopf dick, Mund gelb , Scheitel verlängert, vorn zu-

gespitzt mit Grübchen neben den Augen. Vorderrucken

rothgelb mit bräunlicher Querbinde, Seiten schwarz.

Hinterschenkel dick, unten und aussen grünlich weiss.

Nur vereinzelt auf den Bergen an der Thüringer Saale

gefangen.

19. St. apricarius L. M. 15, W. 20-22 mm,

Hinterschenkel unten hellgelb bis roth. Decken braun

oder schwarz gefleckt. Flügel hell mit blassrothem

oder grauem Rande. Sehr gemein überall aufwiesen

und Feldern, reif vom August ab.

20. St lineatusPz M. 18 mm, W. 20—25 mm.

Grasgrün bis hellbraun, der helle Randstreif und die

weissen Flecken der Plügel immer deutlich. Auf Berg-

wiesen häufig, in Norddeutschland vereinzelt. Anfang

September bis November.

21. St. stigmaticus Rmb. M. 16 mm, W. 20 mm,

voriger ähnlich aber kleiner, Flügeldecken so lang als

der Körper, gefleckt. Scheitelfortsatz spitz. Flügel

halb so lang als Decken. Sehr vereinzelt in Thüringen

und dem Süden.

22. St. rufipes Zett. M. 14 mm, W. 17 mm. Bei

trockenen Stücken bleichen die rothen Hiaterschenkel

aus. Decken länger als Hinterleib, hellbraun, vorn

glasshell, Mitte mit weissen Flecken, vorn mit grossem,

weissem Dreieck. Flügel rauchgrau. In Thüringen

und Sachsen auf den Bergen der Saale und Unstrut

einzeln. September.

23. St. viridulus L. M. 19-21, W. 28—32 mm.

Voriger ähnlich. Hinterbeine röthlich grün. Fleck

der Decken halbmondförmig. Flügel kurz. Fühler M.

so lang als der halbe Körper. Häufiger auf ßergwiesen,

auch in Norddeutschland bis zum Schneefall zu finden.

24. St. miniatus Chrp. M. 20, W. 22 - 26 mm.

Farbe rothgelb, Scheitelfortsatz breit, vorn gradlienig

abgestutzt, Fühler roth mit hellgelber Spitze, Decken

grünlich mit schwärzlichen Flecken. Hinterbeine leb-

haft mennigroth mit schwarzen Flecken , unten mit

Streifen. Hinterleib vorn schwarz, hinten roth. Sel-

tener, im südlichen Thüringen auf Bergwiesen.

25. St. haemorhoidalis Chrp. M. 16-18, W. 18

bis 22 mm. Rückenkiele in der Mitte stark genähert,

eine schwarze Binde durchschneidend. Hinterschenkel

unten gelbgrün, innen schwarz gestrichelt. Decken in

der Mitte mit viereckigen, schwarzen Flecken. In

Thüringen und Sachsen, sehr selten in Norddeutsch-

land. August bis Oktober.

26. St. pullusPhil. M. 16, W. 18-19 mm. Die

kleinste Art. Decken kaum Körperlang, Flügel 1 Drittel

kürzer. Schienbeine zinnoberroth. Umgegend von Ber-

lin. August bis September.

27. St. melanopterus v. B. M. 22, W. 24 —
28 mm. Kenntlich an den schwarzen oder rauchgrauen

Flügeln. Im September, aber meist nur im Süden.

28. Chrysochraon brachypterus Ocsk. 20 —
24 mm. An den verkümmerten Flügeln und Decken

und der glänzenden Farbe leicht zu erkennen. Nur
im südlichen Europa.

29. Chr. dispar Hey. 25— 30 mm. Gedrungener

als jene und mit längeren Decken. Farbe lebbjift gelb-

grün. Flügeldecken grün mit gelbem Randfelde. Hinter-

leib oben gekielt, an der Seite röthlich. Auf feuchten

Wiesen in Thüringen und dem Harz von Anf. Juli an.

30. Pezotettix pedestris L. 20—21 mm. Selten

kommen geflügelte Thiere vor. Meist nur Bewohner
der Alpen. Forts, folgt.

Yereinsangele^^enheten.
Die diesjährige General - Versammlung des Inter-

nationalen Entomologisehen Vereins findet am 12. und
13. Juni zu Dresden statt. Nähere Mittheilungen werden
noch erfolgen.

Die in Dresden ansässigen Herren werden ergebenst

ersucht, dem Vorstande Rathschläge hinsichtlich des zu

wählenden Lokales sowie des für den zweiten Tag auf-

zustellenden Vergnügungs - Programmes baldgefl. über-

mitteln zu wollen.

Mit dem Stempelfabrikanten Thieme in Berlin war
vor einiger Zeit eine Vereinbarung wegen an die Mit-

glieder zu ermässigten Preisen zu liefernder Kautschuk-
stempel getroffen worden. Unser Mitghed, Herr Alex.

Reichert, Leipzig Burgstrasse, hat sich nun auf er-

gangene Anfrage hin bereit erklärt, automatische Hand-
stempel sowie Stempel in Medaillon zu noch weiter er-

mässigten Preisen in sauberster und elegantester Aus-
führung für die Mitglieder zu liefern.

Näheres im Anzeiger.

Von Herrn C. Korn wurde der Bibliothek als Ge-
schenk freundlichst überwiesen: »A. manual of british

butterflies and moths. by H. T. Stainton."

H. Redlich.

Q ti i t t ti n g e n.
Bis zum 22. April gingen ein als Beitrag für die

Zeit vom 1. Oktober 1888 bis 31. März 1889 von No.

734 2,50 M.

Als Beitrag für die Zeit vom 1. Januar bis 31. De-

zember 1889 von No. 789 5 M.

Als Beitrag für die Zeit vom 1. April 1889 bis

30. September 1889 von No. 108. 540. 673. 676. 704.

730. 732. 746. 793. 809. 828. 551. 857 u. 850 je 2,50 M.

Als Beitrag für die Zeit vom 1. April 1889 bis

31. März 1890 von No. 4. 9. 20. 38. 39. 49. 54. 71. 72.

79. 90. 93. 97. 98. 99. 110. 136. 164. 169. 173. 174.

177. 178. 180. 194. 209. 213. 214. 226. 238. 248. 255.

260. 272. 276. 305. 318. 329. 364. 366. 399. 400. 407.

432. 444. 462. 465. 466. 482. 485. 495. 503. 504. 507.

508. 510. 513. 514. 517. 522. 525. 530. 536. 553. 559.

560. 563. 567. 576. 578. 591. 599. 617. 625. 642. 646.

649. 656. 660. 661. 662. 663. 669. 670. 674. 678. 689.

711. 727. 728. 729. 734. 735. 736. 751. 780. 799. 801.

808. 820. 825. 829. 831. 837. 838. 839. 840. 841. 849.

853. 494. 852. 418. 524. 581. 577 und 176 je 5 M.

Als Eintrittsgeld von No. 734. 789. 792. 799. 801.

807. 808. 809. 820. 825. 828. 829. 831. 837. 838. 839.

840. 841. 849. 850. 851. 852. 857. 581 und 853 je 1 M.

Für die Mitglieder - Verzeichnisse von No. 97. 98.

164. 177. 617. 793. 799. 801. 828. 834. 838. 839. 841

u. 852 je 20 Pf. Von No. 734 25 Pf. Von No. 20. 213

und 820 je 30 Pf. Von No. 226 und 805 je 50 Pf
Berichtigung: In voriger No. muss es statt

117. 173 und 180 — 217. 273 und 280 heissen.

Nach dreimaliger, an dieser Stelle erfolgter Auf-

forderung zur pünktlichen Einsendung des fälligen Jahres-

beitrages sind bis heut erst 385 Mitglieder dieser ihrer

Verpflichtung gegen den Verein nachgekommen.
99" Die Zustellung der nächsten Nummer des

Vereinsorganes an die im Rückstande befindlichen Mit-

glieder muss ausnahmslos unterbleiben.

Der Kassirer Paul Hoff mann,
Guben, Kastaniengraben 8.
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Neue Jlitglieder.

No. 851. Herr Leop. Müller,' Berlin, Pappel-Allee 12|13.

No. 852. Herr Prof. Dr. v. Dalla Torre, Innsbruck, Tyrol.

No. 853. Herr L. Otto, Geigenbauer in Düsseldorf,

Schützenstrasse 16.

No. 854-. Herr Chr. Stöckhert, Forstverwalter, Unter-
hölzer bei Donauesehingen, Baden.

No. 855. Herr S. Roese, Mechaniker, Jena, Bachgasse
No. 15.

No. 856. Herr Professor Wilhelm Sonntag, Landshut,
Bayern.

No. 857. Herr Jul. Ostwald, Königl. Telegr.-Aufseher,

Liegnitz, Piastenstr. 16.

No. 858. Herr Dr. Seidlitz, Königsberg i. Pr., Hinter-

tragheim 4.

liäthsel (dreisilbig.)^VÖrrMit'gir422.

1.

Die erste war und bin und bleib' ich unbedingt,

So weit in aller Welt die deutsche Zunge klingt.

2.

Es altert jedes Ding ; nur ich, ich schwörs auf Treu',
Ich war und bin und bleib' in aller Welt stets neu.

3.

Versieh', o Leser, mich mit einem Laut als Schwanz,
Dann strahle ich sofort in mildem Silberglanz.

2. 3.

Vereinigst Du die zweit' und dritt' sammt ihrem Schwanz

:

Verschwunden ist sofort jedweder Strahl und Glanz.

1. 2. 3.

Sechsfüssig bin ich wohl in aller Welt bekannt;
Vier Füsse hab' ich nur im Pharaonenland.

Preis: 1 Kentrochrysahs Streckeri (25 Mark.) Ge-
schenk der Herren Dr. Staudinger & Bang-Haas.

Lösungen mit Angabe der MitgHedsnummer bis zum
15. Mai erbeten. H. Redlich.

Eier
von Polyphem, Promethea u. Cynthia werde
voraussiclillich zu billigen Preisen ab-

geben können. Bestellungen werden erbelen.

H. Redlich— Guben.

Gebe ab:
Eier von Pernyi, ä Dtzd. 50 ^, Raupen von
Arct. Villica ä 5 ^^ in Anzahl oder Puppen.

Emil Jahn— Cottbus.

Eier:
Cal. Velusla, Taen. Munda , ä Dtzd. 10 ^,
giebt ab

Wilh. Schweizer, Zeitz,

Wasservorsladt 8.

Stratarius,

gegen Einsendung des Betrages. Porto 10 ^
Auch Tausch.

E. Bulle,

Cöln, Rosenstr. lü. M. 715.

PI. Matronula.
Vorbestellungen auf Eier, k Dtzd. I\I. 1,70,

und Faller, ä Stück M. 3, die voraussicht-

lich in Kürze abzugeben habe, nehme schon
jetzt entgegen. Lieferung erfolgt nur gegen
Nachnahme oder Vorausbezahlung.

Olga Huber,
Breslau, Augustastrasse 34. II.

Biete an für baar oder Tausch:
Raupen: Purpurata, Dumeti, Fascelina. Eier:
N. Arjjentina, Dryn. Velitaris, St. Fagi, Luua.
Suche: Eier v. S. Isabellae, Caecigena, Lede-
reri, Selene.

_ C. Richter, Oels, Brüderstr. 8.

in

Dresden,
Zöllnerstrasse No. 23,

offerirt: Südamerik. Lepidopteren in Düten,
lUO Exempl. in 25 Arten (bestimmt), f. M. 10,

100 dto. do. dto.

in defeclen Exemplaren für 4 M.,

bei letzteren sind meist nur Fühler defect.

Sende nur gegen Nachnahme oder vor-
herige Einsendung des Betrages.

H. Eibbe in Dresden,
Zöllnerstrassc No. 23.

Eier von Sat. Pyri,
äi Dtzd. 30 Pf., 50 Stück 1,20 M. Aufträge
expedirt R. Bliihtn, Breslau,

Kaiser-Wilhelmslrasse 74.

H.Ribbe

Inserate.
Nehme schon jetzt

Bestellungen
entgegen auf

llnu^ifit üott flpatura |rts,
ä 4trPf.

Grützner, Falkenberg 0. S.

Mitgl. 640.

Nicotin,
vorzügliches Tödtungsmittel für Insekten

in Flaschchen ä 50 Pfg.

empfiehlt

Wilhelm Schlüter in Halle a. d. S.

Eier
von Endr. Versicolora,. i &0 Stück. 1 Mark.

A. Schlawe, Breslau, Wäldclien 20.

Mitgl. 522.

Endromis Versieolora-Eier
von im Freien in Copula gefundenen Weib-
chen gebe ich im Tausch gegen Schmetter-

linge der paläarktischen Zone ab.

lligner, Glalz. Mitgl. 422.

Gesunde Villica Puppen
in Papierdülen in Kürze tauschweise abgeb-

bar. — Erwünscht bessere Coleoptera oder

Lepidoptera in allen Ständen, besonders ge-

sunde Hebe Puppen.

Baar mit 1,20 M. per Dtzd., Verp. und
Porto zu Selbstkoslen.

H. Wolff, Breslau, Hermannstr. 13.

JE i e r
von im Freien in Copula gefundenen Bision

stratarius, 100 Stück 60 ^ excl. Porto, hat

der Unterzeichnete abzugeben. Im Tausch
gegen anderes Zuchtmaterial 1 M.

Gg. Tongas,
OfTenbacli a. Main, Linsenberg 1.

Eier -Abgabe:
Xyloc. Areola, Dtzd. 40 ^, Taenioc. Opima,
Dtzd. 50 ,\ Taenioc. Populeti, Dtzd. 40 ^,
Bist. Stratarius, Dlzd. 15 ,^ Porto 10 4

L. Fischer, Frankfurt a. M.,

Merianplatz 4. 111 Tr. Mitgl. 625.

Ablepharus pannonicus,
lebend oder in Spiritus, versende das Stück
zu 2 Mark, bei grösserer Abnahme billiger.

F. A. Cerva,
Budapest, k. ung. Ludovica-Akademie.

200 Stück Melitaea Alhalia Raupen, 60 St.

80 Pf., 60 St. Las. Quercifolia, 12 St. 35 Pf.,

24 St. Arct. Villica, 12 SU 1 M. 10 Pf.

Baar oder Tauscii. Porto und Emballage
eingerechnet. J. Kriz, Jasenic Nämest,

Bez. Trcbilsch, Mähren. M. 750.

Hetlarf an Antiqua- Eiern
bereits gedeckt.

Mitglied 416.

Gesucht:
Eier oder junge Raupen von Phigalia Pe-

daria, Hibernia Defoliaria, Biston Hispidarius,
Zonarius, Aniseptcryx Aescularia, Accuraria,
Hibernia Aurantiaria, Lencophaearia, Liiznyop-
tera Fumidaria gegen baar oder im Tausch.

Knatz, Cassel. Mitglied 416.

Puppen V. Podalirius, ä 10 Pf.,

„ V. Macrogl. Bombyliformis,
ä 20 Pf., Porto und Verpackung extra, offerirt

C. Kalbe jun., Weimar,
Wilh. Allee 33.

Von Agrotis Rubi und Florida
Puppenhüllen gesucht, event. Coleopt. oder
Lepidopt. dagegen gegeben.

Reichert, Leipzig, ßurgstrasse 24.

Raupen von Bomb. Quercus, ä Dtzd. incl.

Porto und Verpackung 75 l'f.

Porth. Chrysorrhoea-Räupchen, ä Gelege
50 Pf. Porto 20 Pf.

Eier von Drep. Falcalaria und Pvg. Cur-
lula, ä Dtzd. 10 Pf. Porto 10 Pf.

Arctia Hebe Raupen sind vergriffen.

A. Meltendorf, Lehrer,

Brandenburg a. H. 11. 716.

Jl. lÜDDG Dresden,
Zöllnerstrasse No. 23,

tauscht seltene Briefmarken und Ganzsachen
gegen exotische Lepidopteren und Coleop-
teren ein und bittet um Offerlen.

Offerire im Tausch in Mehrzahl: Apollo
Circe, Anliopa, Niobe, ab. Eris, .\dippe, ab.

Cleodoxa, Convoivuli.

J. V. Bossanyi, Pfarrer, Nyitra-Novak,
Ungarn.

Raupen von Spilosoma Luctuosa
hat abzugeben Rehfeldt, Breslau.

»1. 165.

Aulica-Freilandraupen
olferirl 100 St. 3 !\l., Dtzd. 45 Pf. c.vcl. Ver-
packung gegen b;iar oder im Tauseh gegen
Falter. Pfeiffer, Frankenslein i. Schi.

Mitglied 441.

Habe abzugeben: Puppen v. D. Selenitica,

Dutzend 1,20 M. Porto 20 Pf.

Karl Treydel, Eisen berg S. A.

Raupen: Arctia Hebe, a Dlzd. 1,70 M.
Puppen: Sphinx Pinaslri, ä Dtzd. t'O Pf.

incl. Porto und Verpackung.

J. Angelis, Frag, 514. I.
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Eier - Angebot.
1000 Stück Eier von Endromis Versicolora,

100 Stück 2 M ,
git'lit al)

R. Callies s, Gubeii.

Zu verkaufen

:

1) Eine europäische Sclinietterlingssainm-

lung zu halbem Catalogspieise. Dieselbe

bestellt aus etwa 200 Arten mit 500 Stück

in fast nur ladellosen Exemplaren. Die

Glaskasten sind sehr elegant und solide in

Eichenholz gearbeitet, mit Torf-Einlage ver-

sehen und werden zu 4,50 das Stück be-

rechnet; einige in Eschenholz gearbeitete

Rahmen kosten 2,50 per Stück.

2) Einige aussereuropäisclie Papilioniden

und Spinner, wie Sam. Cynthia, Hyp. lo,

lall, l^romelhea, Anth. I'ernyi, Act. Luna,

Plat. Cecropia 5,9, ferner Morpho Cypris

und Laertes in tadellosen Stücken, theil-

weise mit Puppen zu halben Preisen.

3) Einige Palentspannbretter.

4) Heine's Schmetterlingsbuch, fast neu,

zu 14 Mark.

Adresse: Schutt, Konstanz, Gartenstr. 1

CVereins-Mitglied).

Käfer und Schmetterlinge.
Wir olTciiren:

1. Eine Centurie Coleopteren von

den Balearen, Sardinien, Corsica, Smyrna

etc., enthaltend ca. 40 bestimmte und 10

unbestimmte Species, darunter Carabus mor-

billosus, Percus loricatus, Reicliei, Silpha

hispanica, Geolrupes Momus, Gheironitis hun-

garicus, Cetonia hieroglyphica , Julodis Oli-

vieri, Micrositus nüser, Pachyscelis granu-

.losa, Asida depressa, Scythropus Jareti etc.

für Mk. 15.

2. Eine Centurie Coleopteren von

Turkeslan, enthaltend ca. 25 bestimm'.e und

15 unbestimmte Species, darunter Cicindela

Burmeisleri, C. lunulata, C. turkestanica,

Callisthenes usg,eMtciisis, Nebria limbigera

Solsky, Chlaenius flavicornis Fisch., Gymno-
pleurus violatius Ball., Cetonia marginicollis

Ball., C. interruptecostata Ball., C. Ballioni

Dohru, Chlorophanus neophytus Dohru, Alo-

phus compactus Dohru etc. für Mk. 25.

NB. Auswahlsendungen von schönen
Exoten aus Osl- Afrika, Ceylon, Malacca,

Cambodscba, Japan etc. werden gegen Sicher-

stellung gemacht.

3. Indische Schmetterlinge.
Ornithoptera Darsius Mk. 10, Papilio Hec-

tor 4, Papilio v. Ceylonica 2,50, Papilio Eri-

thonius 1, Papilio Komulus 2,50, Papilio v.

Mönlanus Ib, Papilio Polymnestor v. Pa-

rinda 12, Papilio Agamemnon 1, l'apilio Mi-

Ion 2,50, Papilio Pamphilus 2, Papilio Dissi-

milis 3, Papilio Tarpedon v. Teredon 4,

Delias Eucharis 0,"0, Appias Trapobana 1,

Catopsiüa Crocale 0,60, Danais Chrysippus

0,50, Danais Plexippus 0,50, Danais Limniace

0,40, Danais Ceylonica 2, Euploea Consimilis

v. Montana 2, Euploea Midamus 1, Euploea
Margarita 1, Acraea Violae 0,50, Elymnias
Fraterna pass. 1,50, Atella Phalanta 0,50,

Cethosia Ketneri J Mk. 3, Cethosia Ketneri

$ 4, Junonia Asterie 0,50, Juiionia Lemo-
nias 0,50, Junonia Laomedia 0,40, Precis

Iphita 0,50, Neptis Varmona 1, Nilasera Pi-

rama 0,50, Cupido Nireus pass. Mk. 0,30.

Linnaea,
Naturhistorisches Institut,

Berlin NW., Luisenplatz 6.

Apollo, Xanthomelas, Vesperlilio, Areola,

Pyralina, Tan. v. Imaculata, Paleacea $, Ma-
cilenta, Hyd. v. Luceus, Orth. Nitida, Chr.

Viridana, Persicaria, Palmonaris, Moneta, Para-

nympha, Oxyacanthae, Limosa Mellonella,

Dromedarius, Verbasr.i, Lineata, Communi-
macula, Aglia Tau ?, V. Levana e. I. gebe
um die halben Preise ab; tausche auch gegen
bessere Macro.

Gustav Staudenmayer,
Ulm a. D. M. 133.

In Folge Abkommens mit dem
Vereinsvorstande liefere von heut ab

Kautschukstempel
(wie Abbildung)

nebst Zubehör
mit beliebigerInschrift
— Automaten- und Medaillon-

Stempel — an die Mitgheder mit

1 Mark für das Stück. Porto be-

sonders. Gravirungen aller Art

billigsten Preisen.

Alex. Reichert,
Leipzig, Burgstrasse No. 24.

zu

Richard Ihle^ Tischlermeister,
Dresden, Ziegelstrasse 26,

Lieferant der Sammlungs - Schränke für Herrn Dr. 0. Staudinger und für

das Königl. zool. Museum zu Dresden.

TTjcirkVfAnl'oci'fmi ^' — 42 cm, hell oder dunkel, mit Glasdeckel, Glasboden und
lUöeKLcliKdölull, Korkleisten oder Holzboden und Torfeinlage, 4 Mark 5Ü Pf.

^TlflTITlK'Pfi'ffOT* ^'^^^ ""'' ^'«""Stellbar, sowie Raupenzuchtkasten, fest und aus-

Optlllllül cLtcl > einanderzunehmen, für die Reise, billigst.

NB. Insektenkaslen, sowie Insektenschränkc werden nach allen angegebenen Glossen

angefertigt und nach Verhältniss berechnet.

Goliathiden.
Von der Goldküste West- Afrikas erhielt

ich nachstehend verzeichnete Goliathiden in

tadellosen Exemplaren, welche ich zu den
beistehenden Preisen gegen Baarzahlung ab-

geben kann

:

Goüathus Druryi 5 gross Mark 21, Golia-

thus Druryi 5 normal 20, Goliatluis Druryi

5 klein 13, Goliathus Druryi 9 normal 12,

Goliathus cacicus 5 gross 16, Mecyrrhina

torquata J gross 9, Mecyrrhina torquala J
normal 8, Mecyrrhina torquata $ normal

7,50, Mecyrrhina polyphenius J gross 14,

Mecyrrhina polyphemus 5 normal 13, Mecyr-
rhina polyphenius J klein 12, Mecyrrhina
polyphemus $ normal 1 I, Mecyrrhina micans

j normal 7, Mecyrrhina micans $ normal
Mark 6.

Wilhelm Schlüter in Halle a. Saale.

Etiquetten
(gedruckte Formulare ohne Namen)

für Schmelterl.- und Kälersainmlungen , so-

wie für Sammlungen sämmtlicher lusekten-

ordnungen , ferner für ausgestopfte Thiere,

Spirituspräparate etc. etc , sehr sauber gear-

beitet, auf starkem Schreibpapier.

Weisse: 176 Stück 12 ^
Farbige: ca. 120 „ 12 ^

10 Bogen zusammen 1 M.
Gegen Vorauseinsendung des Betrages er-

folgt Franko-Zusendung.
Briefmarken aller europ. Länder werden

in Zahlung genommen.
Th. Busch, Emmerich, Rhpr.

Gut befruchtete Eier
von Agl. Tan 20 ^, Sat. Pyri 50 ^ per

Dtzd. Porto 10 ^
Lieferbar: erstere anfangs, letztere Ende

Mai. Bei Abnahme von 100 Stück billiger

und portofrei giebt ab, eventuell im Tausch

Leopold Karlinger,
Wien, ßrigittenan, Dammstrasse 33.

Mitglied 315.

Zum Präpariren voa Raupen
empfehle

Gummigebläse, ä Stück 2,50 Mark,
einen Raupentrockenofen (gebraucht) 5 Mk.

Zeichnung auf Wunsch.
Bei Anfragen Marke erbeten.

E. Leist, Altenburg, Elisenstr. 42.

Friedr. Schneider,
naturwissenschattl. Antiquariat,

Eschweiler a. I.,

offerirt:

Wilde, Systemat. Beschreibung der Pflan-

zen unter Angabe der an denselben lebenden

Raupen, 2 vol. mit 10 Tafeln M. 6.

Neumaycr, Anleitung zu wissenschaftl-

Beobachlungen auf Reisen M. 7.

Zeitschrilt für Entomologie 1877, compl.

M. 2,50.

Nowicki, Enümeratio Lepidopterorum No.

liciae Orientalis, geb. M 3.

Boisduval, Genera et Index, methodicus

Europeorum Lepidopterorum M. 4,50.

Schillin», Hand- und Lehrbuch für an-

gehende Naturforscher, 3 vol. m. 12 Tafeln

M. 9.

Glaser, Calalogus etymologicus Coleop-

terorum et Lepidopterorum M. 4.

Heydenreich, Lepidopterorum europeorum

catalogus methodic us, 3. A usg., geb. M. 2.

Unsere neuesten Preishsten

Lepidopteren No. XXXII.,

Coleopteren No. VII.,

Conchyhen No. II.

sind erschienen und werden Käufern gratis

und franco zugesandt.

Wir verweisen be so n ders auf unsere

anorm billige Centurien- Preise (bei

guter (Jualilät) für Lepidopteren und Coleop-

teren, *und senden auch zur Auswahl die

schönsten Arten nach unserer Wahl

zu 50"/„ Rabatt.

Dr. 0. Staudinger & A. Bang Haas,

Blasewitz-Dresden.
^

'.

^R a u p e n
von Arctia Villica, haar ä Dtzd. 50 ^, Tausch

l Mk. , Puppen davon haar l Mk., Tausch

1 Mk. 50 ^ Arctia Purpurea Raupen, baar

k Dtzd. 75 ^, Tausch 2 Mk. Das. Fascelina

ebenso. Erwünscht im Tausch Puppen oder

Raupen von Call. Dominula, Arctia Hebe,

Das. Selenitica etc. Soeben traf eine grosse

Sendung prachtvoller Lepidopteren aus Süd-

Amerika ein; dieselbe enthält allein einige

100 Arten ex larva, darunter an 60 Arten

prachtvolle Sphingiden, worauf ich Reflek-

tanten aufmerksam mache und Auswahl-

sendungen davon zu bestellen bitte. Preise

äusserst billig.

H. Littke, Breslau, Vorwerksstr. 14.

© Biodiversity Heritage Library, http://www.biodiversitylibrary.org/; www.zobodat.at



— 21 —

gUgcmcitt ucrjüinblitljß

natutiöiffcnj'd). ^bfinnblungcn.
Heft. 1. Schlegel, Ueber den sogen, vier-

dimensionalcn Raum.
„ 2. Schuberl, Das Rechnen an den

Fingern und Maschinen.

„ 3. Kiaepelin, DieRedeulung dcrnalur-
hislorischeii, insonderheit der zool.

Museen.

„ 4. Loew, Anleitung zu blülhenbio-

lügischen Beobachtungen.

„ 5. Slapfl', Das „fjlaciale" Dwykakon-
glomerat Südafrikas.

„ 6. Mittmann, Die Bakterien und die

Art ihrer Untersuchung.

, 7. Potonie, Die syslematische Zuge-
hörigkeit der versteinerten Hölzer
(vom Typus Araucaro.xylon) in den
palaeolithischen Formationen.

Heft 1—4 kosten ä 50 Pf.

Heft 5—7 ä 1 M.

Hermann Riemann,
Verlag der

„Naturwissenschaftlichen Wochenschrift."

Berlin N. W. 21.

Bestimmungs-

Tabellen
1, 3, 4, 5, 7, 8, 10 und 14, Wertli 19.50,

für nur 15 M., sowie 3, 4, 10, Werth 6.50,

antiquarisch für 2 M. (letztere aus Harold's
Nachlass) zu verkaufen.

Reichert, Leipzig, Burgstr. 24.

Mitglied 89.

Jfür Itaturtilten»

gcljfmittcl
=
^anblungctt unb

|ritiat=§ammlcr.
üebernehme Sammelaufiräge von Lepi-

dopteren : Eier, Raupen, Puppen, präparirte

Raupen, Metamorphosen.
Coleopteren: Larven in Spijitus.

Div. Insekten. Versende dicsbez. Listen.

Suche durch Kauf und Tausch europ. u.

exot. Insekten (bessere und gemeine) zu er-
werben. Listen, sammt zum Wiederverkauf
angemessenen Preisen erbeten.

Nehme auch in Commission.
Suche in 'i'ausch Eier u. Puppen besserer

exot. und europ. Lepidopt.

Meerschaummehl versende stets.

Puppen von S. Pyri
ä Stück 50 Pf., später Eier hiervon, 1 Dtzd.

40 Pf., Eier von Pavonia, 1 Dtzd. 15 Pf.,

Agl. Tau ä 20 Pf., Falter von Sat. Spini,

ä 60 Pf. exci. Porto.

Franz Perneder, Wien, Ottakring

Abeleg. 20.

HofFmann's

Banpei- ifl ScMetterliis-

Kalender,
welcher überall die günstigste Aufnahme und
Beurtheilung gefunden hat, und zu der dem-

.nächst wiederkehrenden Sammel-Saison allen

Lepidopterologen willkommen sein dürfte,

kann nur noch kurze Zeit den Vereins-Mit-

gliedern zum Preise von I M. (und 10 Pf.

Porto) für das gebundene Exemplar geliefert

werden. Dieselben wollen sich dieseriialb

an den Kassirer P. Hoffmann— Guben,
Kastaniengraben 8, wenden.

Im Buchhandel kostet der Kalender
1,50 M. und ist durch die Verlagshandlung

von Th. Knaur in Leipzig zu beziehen.

StockgrifFe von Silber,
in sauberster Arbeit zu staunend billigen
Preisen. Ferner empfehle mich den Herren
Mitgliedern zur saubersten und hilligsten

Anfertigung aller Silberarbeiten, z. B Kopf-
nadeln in zierlichsten Schmetterlingsfornien,
mit Perlen und echten Steinen, dergleichen
Brochen für die Damen u. s. w.

Bemerke, dass an Herrn Redlich in

Guben bereits vielfach zu dessen vollster

Zufriedenheit geliefert habe, was derselbe
gern bestätigen wird.

Baptist Voigt, Juwelier,
Schwab. Gmünd.

Biete an im Tausch ;

Limen. Populi, Apat. Clylie, Sphinx Li-

gustri, .Vr.cL Villica, Spilos. Zatima u. Men-
dica, Cossus Ligniperda, Drep. Falcataria,

Slaurop. Fagi, Nolod Torva, Pterost. Pal,

pina, Panlh. Coenobita, Agrot. Pronuba,
Orrh. Fragariae, Attacus Cynthia, Act. Luna
gegen Falter folgender Familien: Sesiidae

:

Trochilium, Sesia, Heterogynes, Ino, Zygaena,
Syntomis, Nadia, Balatea.

Bombyces: Sarrothripa, Erias, Hylo-
phila, Nycteola, Euxeslis, Noia, l'aida, Nu-
daria, Calligenia, Senlina, Hypopla, Endagria,
Heterogenea, Neaera, Psyche, Epichnopteryx,
Orgyia u. s. w.

L. Knöchelmann, Linden
b. Hannover, Dieckbornstr, No. 53.

Zur Köder-Saison.
Den nach den Vorschriften des Herrn

Redlich — Guben bereiteten, allgemein als

vorzüglich anerkannten Köder für den Nacht-
fang habe hergestellt und gebe in einzelnen

Flaschen ä 65 Pf. an die Mitglieder ab. Porto
und Kästchen besonders.

Des Portos wegen tmpfiehlt es sich, we-
nigstens zwei Fläschchen auf einmal zu be-
ziehen. Ein güDSliger Abend. deckt^dieKosten
für 10 Flaschen.

Th. Baum, Liegnitz,
Wallstrasse.

Von meinen 40,000 Käfer-Doubletten des
In- und Auslandes gebe ich grössere und
kleinere Partien sehr billig ab. Centurien,
meistens Süd -Europäer zu 15 M., Doppel-
Centurien 25 M. Jede Cenlurie würde unter

andern feinen Sachen enthalten: Cicindela

chiloleuca, elegans, Carab. graecus, trojanus,

hispanus, purpuracens, Amph. Lasserrei, Geo-
trup. fossor, Rhizotrog. caucaslca, Anoxia
naxiana, Pol. Olivieri, Blaps tibialis, Raihos-
celes azureus, Metacinops rhinomacer, Pur-

puric. Desfontaini etc.

Ferner sup. Lepidopteren aus Süd-Russ-
land etc. Niclitcoiivenirendes nehme stets

zurück. G. Zelller, Regensburg,
Lit. J. 88.

Gegen Tausch oder haar abzugeben:

Eier: Sat. Pyri 50, Spini 40, Carpini, Versi-

colora 30 ^ per Dutzend.

Raupen: Las. Populifolia, III. Häutung,
ä 1 Mark.

„Lutz," Auflage 18SS, „Schmelterlings-

bucli," neu, gebunden 10 Mark — sammt
Porto. C. Kelecsenyi,

TavarnOk, Hungaria via N. Tapolcsäny.

Mitgl. 97.

Suche zu kaufen
4—6 Stück Puppen von Smerinthus Ocellata

oder auch zu tauschen auf Cucullia Lactucae

Puppen. Offerten erbeten.

A. Grljssbach, Schreiberhau.

Mitglied 545.

Präparirte Raupen
nebst dazu gehörigen Eiern, Puppen etc.

suche gegen bessere spanische oder andere

europäische Lepidopteren oder Coleopteren

einzutauschen und sehe Offerten entgegen.

Max Korb,
München, Marsstrasse No. 39.

Zur Saison.
1. Cyankaligläser, fertig zum Gebrauch,

ä 75 Pf.

2. Cyankali, 10 Gr. (für 2 Gläser), 25 Pf.

3. Nicotin, 1 Gramm (genügt für den
ganzen Sommer), 1 .\I.

Naphtalin, Carbolsäure, Schwefeläther,
ger. Terpentinöl in genügenden Quantitäten
zu je 20 Pf. Schwefelkohlensloff zum Tö-
ten der Käfer ä 30 Pf.

G. Heinke, Guben.

Der Unterzeichnete offerirt den Mitgliedern
des Vereins schöne ungespannte

Amphipyra EfTusa
um den billigen Preis von (50 Kr. p. Stück,
mit dem Bemerken, dass weniger als 4 St.

nicht geschickt werden.
Ferner einige Abr. Panlaria Puppen, ä

8 Kr. das Stück.

A. Spada, Zara in Dalmatien.

Zur Hebung eines Leidens
unternehme Ende Mai auf etwa vier Monate
eine Reise nach Texas und Mexico und
werde meine Zeit mit Sammeln ausnützen;
kann mir ein geehrtes Mitglied Rathschläge
erlheilen? Bin dankbar dafür; etwaige
Wünsche von Mitgliedern sollen möglichst
berücksichtigt werden.

Carl Kupfer
in Jauer, Schlesien. Mitglied 1S7.

Zu einer

Eütomolqgisehen Excursion
nach dem Süden Ocsterreichs (Excursions-

gebiet nach Vereinbarung) auf die Dauer
von etwa 10 Tagen im Monat Juni wird ein

Reisegenosse, der gleiche Zwecke verfolgt,

gesucht. Anfragen übernimmt aus Gefällig-

keit H. Redlich — Guben.

Eier: Versicolora sehr hillig,

Dumi 30, Fraxini 30, Elocata 25 Pf.

k Dtzd. Pyri nächstens.

Puppen: Sat. Pyri 50, Sat.

Spini 30, Drvn. Velitaris 35, Porto
10 Pf. H. Redlich— Guben.

Ueber 2000 Eier von

Endromis Vensicolora
gieht ab im Tausch und Kauf loO Stück zu
2 M. P. Hoffmann — Guben,

Kaslaniengraben S.

Europäische Coleopteren,
hauptsächlich aus Spanieu, dem Caucasus,

Taurus, Klein -Asien und den Alpen gebe
ich centurienweise, 100 .^rlen, darunter die

besten Species vertreten, zu 20 .Mark ab. —
Frisch gesammelte, reine Thicre uiid richlig

bestimmt. Max Korb,
.München, .Marsslrasse No. 39.

Mein neuester Katalog
über Lehrmittel

ist erschienen. Versende gratis und
postfrei.

A. KricheMorff,
Naturalien- und Lehrmittel-Handlung,

Berlin S., Oranienstr. 135.

Wünsche
Dr. D. Sander's

Deutsche Sprachbriefe,
6. .\un., mit Beilagen, ganz neu, in .Mappe

und Carlon, gegen ein

Schmetterlings- oder Raupenwerk
zu vertauschen.

Th. Ehrle in Neu-Ulm a. D.,

Augsb.-Str. 20. MitgL 724.

Itas. Selenitica Raupen,
im Freien gefunden, p. Dtzd. M. 1.70 incl.

Porto und Emballage, oder Tausch gegen

andere Arct. Haupen, Puppen oder Falter.

C. A. Kruspe, .Müiilhausen i. Thür.
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Intomolog. @crntl)fd)often,
wie Netze, 2- und 4-Hieiliir, mit und oline

Stock, Netzring^e, Bauperizuclitkästen, Raupen-

cylinder, Spannbielter, Sparinuadeln, An-

spiessnadeln, aucli lUü Stück Mueniosyne etc.

liefert billigst

Gustav Staudenmayer,
Ulm a. D. iM. 133.

In frischen, tadellosen Stücken em-

pfehle ich

Schmetterliii.ffe
des paläarklischen Fannengebietes,

Küfer aller Welttheile
(dire kte Bezüge) zu

billigsten Preisen mit hohem
Baar - Rabatt.

Ferner vorzüglichste Insektenkästen

und Schränke, Insektentorf, weisse und
schwarze Nadeln, sowie sämmtliche

Fang- und Sanimelgeräthe. Preislisten

an kaufende Sammler gratis.

Alexander Bau,
Naturalienhandlung,

Berlin S. 59, Hermannplatz 4.

Ed. Berger— Guben,
Buchhandlung (Mitgl. No. 757),

empfiehlt sich den Herren Mitgliedern zur

Besorgung aller entomolog. und sonstigen

Werke — neu und antiquarisch — zu den
coulaiitesten Bedingungen.

Folgende Sachen sind durch uns zu we-
sentlich ermässigten Preisen — jedoch

nur für Mitglieder — zu bezichen:

1) Das grosse Hofmann'sche Schmet-
terllngswerk mitd. naturgetreuen,
colorirten Abbildungen sämmt-
licher europäischen Falter, broch.

anstatt für 22 M., f. 16,75 M., geb.

anstatt für 25 M, für 19,50 M.
2) Das Schenkling'sche Käferbuch,

broch. anstatt für 14 M., f. 10,50 M.,
geb. anstatt für Ui,5ü M„ f. 12,75 M.

3) Catalogus coleopterorum Euro-
pae von Heyden, Heitter und Weise,
anstatt für G M., für 5,20 M.

4) Hofmann's Schmetterlings - Eti-
quetten, anstatt für 1,30 M , f. 1 M.
franco.

~
A. Kpiche[dorff;

Berlin S.,

135. Oranienstrasse 13.5,

Naturalien- und Lehrmittel-Handlung.

Grosses Lager
Ton Schmetterlingen, Käfern, lebenden Pup-

pen, ausgeblasenen Raupen u. s. w.
Utensilien zum Fangen, zur Zucht, Praepa-
rirung und Aufbewahrung aller Arten von
Insekten sind ebenso, wie Insektennadeln
bester (Jualilät (weiss und schwarz) stets

auf Lager.

Ferner grosses Lager von ausgestopften Säuge-
thieren, Vögeln, Fischen etc., sowie von

Vogeleiern, Bälgen und Muscheln.
Meine diesbezüglichen Preislisten versende

gratis und postfrei.

Alle Arten von Thieren werden naturgetreu
ausgestopft.

ielbflfängcr für %i\[m,
(Borgmann's Apparat), noch neu, vollständig
zerlegbar, gegen IVlacros zu vertauschen.

G. H. Held, Freiburg, Baden,
Friedrichstrasse 7.

Arctia Flavia,

kräftige Raupen, Eizucht, garantirt

nicht angestociieii, im .luii die Falter

Rel>end, St. 2,50 iM., (Löwenzahn), PI.

Matronula, Eizucht, einmal überwint.,
(Löwenzahn), St. ',25 M

H. Piedlich— Guben.

Heinr. Soecker in Wetzlar
liefert (event. auch im Tausch

gegen europ. Macros)

mikroskop. Präparate
aus allen Gebieten der Naturwissenschaft.

Cataloge gratis und postfrei.

Habe abzugeben:
Raupen Urapt. Sambucaria, ä Stück 20 Pf.,

Puppen Sph. Liuustri, ä Stück 10 Pf
Porto 20 Pf.

C. Kirchgatter— Zwenkau.

Aus dein

„Anzeiger für Kauf uuil Tausch"
No. 1 überuommeiie Inserate.

Im Tausch oder baar zu vergeben
an Raupen

:

Arct. Hebe 2 M., Villica 60 Pf. per
Dtzd., Ende April. Agr. Triangulum
60 Pf., Orbona 2 M.. Typica 60, Albi-
puncta 75, Turca 75 Pf., Linogrisea
2 M. p. Dtzd., im Mai. Caja 60, Au-
gur 60 PL, .lanthina 2,50 M., Castren-
sis 40, Neustria 30, Tritohi 75. Lanes-
tris 30, Fascelina 60, Pini erw. 60,

Processioneae75,Auri(lua30, Caeruleo-
cephala 60, Geom. Pruinata 75, Sparti-
ata 75, Pavonia 50, Phegea 50 Pf.,

Quercus, 1 M., Purpurata 1 M., Viri-

dana 30 Pf.. Pyg. Anastomosis 1 M.,

Fimbria 75 Pf. p. Dtzd., Salicis, Dis-
par, Chrysorrhoea, .Evonymella p. 100

St. 1,50 iW.

Gut präparirte Puppensammlung
per 100 St 10 M., bestimmt.

Otto Anton, Frankfurt a. 0.,

lunkerstrusse 14.

Wünsciie verschiedene Raupen,
z. B.: Humuli, Veileda, Sylvinus, Pi-
rina, Cossus, Apollo, Pruni etc. gegen
baar oder Tausch.

H. Gleissner, Berlin \V.,

Kurfürstenstr. 160 p.

Eier!
Sat. Pernyi, a Dtzd. 15 Pf.,

Sat. Pyri, „ 40 ,,

Agl. Tau, „ 20 „
Xyloc. Areola „ 40 „

Im Tausch gegen Populifolia und
Pruni Raupen.

Wilh. Schmitz, Dortmund,
Münsterstrasse 7. M. 661.

Arctia Villica

Raupen, erwachsen 1,20 M. p. Dtzd.,

Puppen 1,50 M. — Auch im Tausch
gegen Eier oder Raupen erwünschter
Sorten, besonders Spil.Zatima gesucht.

A. Jan der, Breslau,

Lohestrasse 12.

Att. Cynthia Puppen a 30 Pf.,

Eier von Pernyi, M., ä Dtzd. 30 Pf.,

Yama-may Raupen, k Dtzd 80 Pf.

giebt ab, auch im Tausch gegen
bessere Arten.

R. Dietzius in Bielitz,

Oesterr.-Schl.

Gut befruchtete Pyri-Eier
giebt in beliebiger Stückzahl im Laufe
des Monats Mai a Dtzd. 30 Pf incl.

Versendung und Verpackung ab
Eduard Leinwather, M. 88.

Huiidsheim,
Post Hainburg a d D., Nied.-Oesterr.

Suche zu kauten:
Raupen von A. Hebe, Villica und

Aulica. Oflerten erbeten.
Abzugeben: Raupen v. Call. Domi-

nula, a Dtzd. 60 Pf., Das Fascelina,
a Dtzd. 40 Pf., Ap. Crataegi. ä Dtzd.

50 Pf., und Eier von B. Lanestris,

ganze Gelege im Freien überwintert
1 M. Verpackung und Porto extra.

Jacob Bummler, Pforzheim,
Gra veur. M. 8 19.

Pernyi Eier, 100 i M„
Pyri Eier, 100 3 M.

\V. Lippert. Goslar.

Befruchtete Eier
von Amph. Ciimamomea können gegen
Einsendung von M. 2 per Dtzd. sofort

abgegeben werden. Ebenso kann ich

voraussichtlich schon in den nächsten
Tagen abgeben

Eier von Pachn Rubricosa
und Leucographa, sowie der Taenio-
campa-Arten. Anfragen zu richten an

Carl Ritter jun., Wiesbaden,
Jahnstrasse 24

T^ilTVT^Qn ^''" Leucania Obsoleta, a St.

1 U.ppt511 15 Pf., Dtzd. 1,20 M , Eriopus
Pterides, ä St. 20 Pf., Dtzd. I,S0 M.

Kästchen und Porto 20 Pf.

Gesucht werden
allerlei seltene, ausgew. Raupen zum Prä-

pariren; u. a. sofort 6— 10 H. von Urapt.

Sambucaria. H. Gleissner, Berlin W.,
Kurfürstenstr. 160.

Eier von Eng. Angularia,
ä Dtzd. 40 Pf. hat abzugehen

Müller, Frankfurt a. 0.,

Burgstrasse 54^

Angeboten im Tausch
Raupen von Spilos. Luctuosa, fast er-

wachsen, Dtzd. 10 M. Kistchen erb.

Rehfei dt, Breslau. Mitgl. 155.

Eier von Orrh. Fragariae,

1 00 St. 4,50 M., 1 Dtzd. 60 Pf. Porto
extra. Chr. Kunz, Stuttgart,

Christophslr. 10.

Gut befruchtete Eier
von E. Versicolora, lOO Stück 2 M.,

nehme schon Bestellungen auf Luna,
100 St. 3 M, A. Selene, ä D. 3 M.,

Att. Atlas, a Dlzd. 2,50 M. entgegen.

Karl Kunz, Wagstadt
in Oesterr.-Schl. Mitgl. 178

.

Eier von B. Mratarius,

ä Dtzd. 10 Pf., im Tausch ä 20 Pf.,

gegen Eier von Pyri, Spini, sowie
Raupen von Arct. Villica und andere
giebt ab F. Schleiss, M. 551.

jetzt

in Büdesheim, Rheinhessen.

Raupen von Amph. Livida,

je nach Grösse von l M. per Dtzd.
an gebe in nächster Zeit ab.

A. Brade, Forst N.-L.

Frische indische Käfer
zu halben Katalogspreisen, wenig de-
lect noch billiger bei

E. Geilenkeuser, Elberfeld.

Redaktion: i\I. Euchler. Selbstverlag des internat. entomol. Vereins. Auslieferung im Buchhandel durch Hugo Spamer
Druck: M. Euchler, Guben. Vereinsvorsitzender: H. Redlich, Guben; Schriftführer: Dr. jur. Kühn, ebenda;

Kassirer: Lehrer Paul Hoffmann, ebenda.

Berlin.
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